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Vorstellung:

> Dipl.-Ubersetzer Carsten Behrend
> Mitglied im Bundesverband der Dolmetscher und Ubersetzer
» Mitglied in der Gesellschaft fur technische Kommunikation
> Langjahriger freiberuflicher Ubersetzer und Dolmetscher,
u. a. UEFA-FuRballdolmetscher
> seit 2016 LfbA an der Hochschule Magdeburg-Stendal
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BA-Studiengang ,Internationale Fachkommunikation

und Ubersetzen®

» Ausbildung von Fachubersetzern, Technischen
Redakteuren, Terminologen und Content Managern

» Zentrale Fremdsprache: Englisch

> Lehrgebiete: Fachsprachliches Ubersetzen Deutsch-
Englisch-Deutsch, Spezifische Aspekte des Ubersetzens
und Dolmetschens, Terminologiearbeit, Berufskunde,
Informationstechnologien der Fachkommunikation,
Dialogdolmetschen, ECTS-Beauftragter, CAT-Tools
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Kurse im Fachsprachlichen Ubersetzen

Die Studierenden sollen nach Belegung des Kurses Folgenden
konnen (= Bildungsziele) (Quelle: Modulhandbuch des StG)

» Schwierige Fachtexte verstehen und Ubersetzen konnen
» Umgang mit einem CAT-Tool beherrschen
» Eigenes fachliches Handeln kritisch reflektieren

So etwas zu bewaltigen, da sind sich Fachliteratur und Fachdidaktik
einig, geht nur, wenn man taglich Texte Ubersetzt und dann
gemeinsam mit anderen Studierenden unter Aufsicht einer erfahrenen
Lehrkraft Gber die eigene Ubersetzungsvariante nachdenkt und redet.

www.h2.de Soziale Arbeit, Gesundheit und Medien | Internationale Fachkommunikation und Ubersetzen




I Hochschule

Magdeburg e Stendal

Klassische Herangehensweise

> Studierende bereiten im Idealfall die Ubersetzung eines vorher
bereitgestellten Textes vor. Besser gesagt: nur wenige Studierende
tun es, denn die Lehrkraft kann mit einer Kohorte von 40
Studierenden unmaoglich prufen, ob (und wie viel) Ubersetzt wurde.

» Die Studierenden ,bringen” einen Text ,mit*. Das Format ist egal.
> In der LV wird Uber die studentischen Ubersetzungen gesprochen.

» Am Semesterende wird zur Prifung wieder ein Text vorgelegt und
in einer zeitlichen Zwangslage mussen die Studierenden das
Produkt liefern.
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Nachteile der klassischen Herangehensweise

» Umgang mit CAT-Tools wird uberhaupt nicht gepruft
> Reflexion Uiber eigene Ubersetzung wird nicht gepruft

» Studierende, die nicht regelmaldig Ubersetzen, laufen bei der
Priifung ins offene Messer, denn ihnen fehlt klar die Ubung und die
sprachliche Beweglichkeit.

Sie benutzen stattdessen maschinelle Ubersetzungssysteme
(Google Translate, DeeplL), kennen deren Schwachen nicht und
produzieren dadurch minderwertige Ubersetzungen.
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Anderer Ansatz

» Aufsetzen des Kurses auf der Lernplattform Moodle
» Moodle ist die ideale Grundlage, um

= Studierende,

» zu Ubersetzende Texte,

= eingereichte Ubersetzungen zu verwalten,

= Probeklausuren und ePrufungen einzustellen und zu bewerten
und

= Vorgange zeitlich genau zu Uberwachen.
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Vorgehen

> Wdchentlich senden Studierende jetzt Ubersetzungen ein. (Aktivitat
,Aufgabe’)

» Jede Woche gibt es eine neue Aktivitat. (Word-Datei)

» Wer Text 1 Ubersetzt hat, erhalt von der Lehrkraft 75%:

= 25% fur das richtige Dateiformat [SDLXLIFF]

= 25% fur Text auf der zielsprachlichen Seite und

= 25% fur eine ausgeflllte Recherchetabelle

Wenn 75% erreicht sind, ist die Aufgabe fur Text 2 freigeschaltet
Wenn Text 2 mit 75% bewertet ist, ist Text 3 bearbeitbar usw.

Zum Semesterbeginn erklare ich das System und ich mache darauf
aufmerksam, in welche Spirale man sich begibt, wenn man einen Text
nicht bearbeitet.

» Moodle erlaubt das manuelle Aufheben von Fristen fur Nachzugler.

Y YV V
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Semesterverlauf

» 15 Semesterwochen werden standardmafig unterrichtet

» -1 Auftaktveranstaltung mit Einweisung in CAT-Tool (= 14)

» -1 Probeklausur kurz vor Weihnachten (= 13)

» -1 Auswertung der Probeklausur nach der Weihnachtspause (= 12)

> 12 Texte werden bearbeitet und mussen vorab eingereicht werden

» Textmenge pro Woche: 250 Worter

» Recherchetabelle: 3 Eintrage

» CAT-Tool: Trados Studio 2021

> Ausdriicklich erlaubt: alle Hilfsmittel (Internet, Maschinelle Ubersetzung,

Worterbucher)
Nicht erlaubt: Microsoft Word oder gar handgeschriebene Ubersetzung

Y
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ePrufung

> Klausur besteht aus zwei Elementen: Ubersetzung und nachgeschalteter
Test (Moodle-Aktivitat ,Quiz)

> Klausur ist klassisch: Ubersetzen eines vorgegebenen Textes, Ausfiillen
einer Recherchetabelle (Trados-Datei)

» Zweites Element: Test mit sieben Fragen zum Verstandnis und zu
linguistischen Problemen (Passiv) (Moodle-Test)

> Moodle erlaubt Verkniipfung von zwei Aktivitaten: Erst wenn Ubersetzung
eingereicht ist, kann der Test begonnen werden. Ist nur eine Leistung (=
Ubersetzung) erbracht, ist die Klausur nicht bestanden, was ich
kommuniziert und dokumentiert habe.
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around-the-roll-axis-of-the-tower.
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£ - Test-Navigation

o EeEs

Begonnen am Dienstag, 14. Dezember 2021, 21:19 Seiten einzeln anzeigen
Status Beendet
Beendet am Dienstag, 14. Dezember 2021, 21:44
Verbrauchte Zeit 24 Minuten 50 Sekunden
Bewertung 17,00 von 28,00 (61%)
Feedback MNote: 3,7

L 3

Uberprifung beenden

Inf tion : S

rormaten Liebe Studentin, lieber Student,

" Frage ) B

markieren Sie haben lhre Ubersetzung ins Englische erfolgreich hochgeladen. Im Anschluss daran sollen Sie sieben Freitext-Fragen zu dieser Ubersetzung beantworten.

& Frage Beachten Sie genau die Instruktionen. Sie kénnen aus diesen Anweisungen sowie aus den seitlich stehenden erwartbaren Punkten erkennen, wie Sie antworten mussen. AuBerdem
bearbeiten

kdnnen Sie nicht zwischen den Fragen hin- und herwechseln. Sie mussen die Fragen also chronologisch und nacheinander abarbeiten.

Es werden insgesamt 33 Punkte vergeben. 20 Punkte sind bestanden. Wer den Test nicht absolviert, kann die Klausur nicht bestehen.

Antworten-Ruckblick

Schritt Zeit Aktion Status
1 14.12.2021 21:19 Begonnen

2 14.12.2021 21:20 Gesehen

3 14.12.2021 21:44 Versuch beendet

4 18.12.2021 22:09 Versuch beendet

Carsten Behrend




Frage 1 Zahlen Sie bitte die Satze im Ausgangstext, die im Aktiv und im Passiv stehen. . ‘|
Falsch

Erreichte Punkte Satze im Aktiv 2
0,00 von 1,00

©
x

¥ Frage Séatze im Passiv| 2
markieren

»
x

o) Frage
bearbeiten

Die Antwort ist falsch. Es gibt insgesamt 14 Segmente im Text. 2 Segmente sind Uberschriften und fallen somit aus der Betrachtung von Aktiv oder Passiv heraus. 9 Segmente stehen
im Passiv. Die restlichen 3 Segmente sind im Aktiv.

Die richtige Antwort ist: Satze im Aktiv — 9, Satze im Passiv — 11

Kommentieren oder Punkte tiberschreiben

Antworten-Ruckblick

Schritt Zeit Aktion Status Punkte
1 14.12.2021 21:19 Begonnen Bisher nicht beantwortet
2 14.12.2021 21:24 Gespeichert: Satze im Aktiv -> 2; Satze im Passiv -> 2 Antwort gespeichert

3 14.12.2021 21:44 Versuch beendet Falsch 0,00




Frage 2 Tragen Sie hier ein, wie viele Satze in Ihrer englischen Ubersetzung im Passiv stehen. Bitte nur eine einzige Ziffer eintragen.
Vollstandig

F |

Erreichte Punkte 2
3,00 von 4,00

" Frage
markieren

'ﬂ' Frage
bearbeiten

Kommentar:
Die Antwort kann nach Durchsicht Ihrer Ubersetzung nicht stimmen. Die Segmente 2, 7, 9, 11, 12 und 13 stehen definitiv in Passive Voice. Dieser Wert 6 ist noch gut.

1, 2, 3 - sehr gut - 4 Punkte
4,5, 6 - gut - 3 Punkte

7,8, 9 - normal - 2 Punkte

10, 11, 12 - schlecht - 1 Punkt

Kommentieren oder Punkte tiberschreiben

Antworten-Ruckblick

Schritt Zeit Aktion Status Punkte
1 14.12.2021 Begonnen Bisher nicht
21:19 beantwortet
2 14.12.2021 Gespeichert: 2 Antwort
21:24 gespeichert
3 14.12.2021 Versuch beendet Vollstdndig

21:44




Frage 3
Vollstandig

Erreichte Punkte
5,00 von 6,00

\" Frage
markieren

'ﬂ' Frage
bearbeiten

ﬂ moodlehsmd  Fachbereiche ~ Einrichtungen ~ Informationen ¥ Hilfe ~

Satz 17 des deutschen Ausgangstextes lautet:
Deutlich wird das, durch die sehr gute Ubereinstimmung der Schnittmomente am Yawgelenk zwischen alaska und FAST.

1. Nennen Sie den bzw. die Fehler in diesem Satz.

2. Erklaren Sie den bzw. die Fehler in diesem Satz, indem Sie die Regel/n zitieren.

3. Nennen Sie den Agens in diesem Satz.

4. Formulieren Sie den Satz im Deutschen so um, dass der Agens an der Spitze steht.

1. Komma vor erfolgt
in Kapitel 5

2. Komma steht nur zwischen Aufzahlungsgliedern, nicht danach
in statt im (kein Dativ, Akkusativobjekt)

3. Die Validierung (der aerodynamischen Methoden)

Kommentar:
1. Die Antwort ist nur teilweise richtig. Nach dem Verb "erfolgt" muss in Verbindung mit der Praposition "in" der Dativ stehen. "im Kapitel" ist demzufolge richtig, denn "im" ist die

zusammengezogene Form von "in dem Kapitel". Der Akkusativ ist in einer Gegenprobe mit dem Fragewort "wohin" auszuschlieBen: *Wohin erfolgt die Validierung?* Dieser
Satz kann im Deutschen nicht funktionieren.
Gefragt war der Interpunktionsfehler zwischen "-momente” und "erfolgt”. - 1 Punkt

2. Die Antwort ist richtig. Das Kamma kann nicht in einem unvollsténdigen Haupt- bzw. Nebensatz stehen. Schauen Sie sich das Satzfragment an:
*Auf der Grundlage des Strukturmodells und mit Hilfe der daftir zur Verfiigung stehenden Sensoren wie z. B. Rotordrehzahl, Rotormoment oder Blattschnittkrdfte und -momente ...*
Hier steht nichts anderes als eine Reihe von Objekten. Es fehlen Subjektiv und Pradikat. Es wird also kein Haupt- von einem Hauptsatz oder ein Haupt- von einem Nebensatz
getrennt. Eine Aufzdhlung liegt ebenfalls nicht (mehr) vor. - 2 Punkte

3. Die Antwort ist richtig.
"Das Agens (lateinisch agere ,handeln’) bezeichnet in der Linguistik die semantische Rolle desjenigen Aktanten eines Satzes, der Uber die vom Verb des Satzes ausgedriickte
Handlung Kontrolle austibt bzw. sie verursacht." Wikipedia
Der Agens ist die Validierung. - 2 Punkte

Kommentieren oder Punkte tiberschreiben

Antworten-Ruckblick

- ~
Q B e Carsten Behrendﬂ i




Frage 4
Vollstandig

Erreichte Punkte
5.00 von 6,00

" Frage
markieren

£ Frage
bearbeiten

n moodlehsmd  Fachbereiche ~ Einrichtungen ~ Informationen ¥ Hilfe ~

Gegeben ist Satz 20 aus dem deutschen Ausgangstext:
Einheitlich wird von alle Modellen der Einfluss der Yawgeschwindigkeit auf damit verbundene Reaktionsmomente (Rotorschub, Schlagmoment) an der Blattwurzel abgebildet.

1. Nennen Sie den Grammatikfehler.
2. Begriinden Sie, warum es sich um einen Grammatikfehler handelt.
3. Stellen Sie bitte diesen deutschen Satz so um, dass er mit dem Subjekt beginnt.

1. ihrer Systemantworten
2. Akkusativ erhalten bleiben (ihren), statt Genitiv

3. Das Augenmerk liegt neben dem Abgleich der Masseparameter der verschiedenen Modellkomponenten auf den mechanischen Modellen und ihrer Systemantworten.

Kommentar:
1. Die Antwort ist richtig. Das vorletzte Wort "ihrer” ist grammatikalisch falsch. - 2 Punkte
2. Die Antwort ist nur teilweise richtig. Der richtige Dativ Plural (das ist némlich hier der Genitiv Plural) lautet nicht "ihrer”, sondern “ihren". Es geht also gar nicht um den
Akkusativ. Sie haben aber den Kasus als Problem erkannt. - 1 Punkt
3. Die Antwort ist teilweise richtig. Sie haben vergessen, "ihrer" in "ihren" zu korrigieren. - 2 Punkte

Kommentieren oder Punkte tiberschreiben

Antworten-Ruckblick

Schritt  Zeit Aktion Status Punkte
1 14.12.2021 Begonnen Bisher nicht
21:19 beantwortet
2 14.12.2021 Gespeichert: 1. ihrer Systemantworten 2. Akkusativ erhalten bleiben (ihren), statt Genitiv 3. Das Augenmerk liegt neben Antwort
21:33 dem Abgleich der Masseparameter der _verschiedenen Modellkomponenten auf den mechanischen Modellen und ihrer gespeichert
Systemantworten._
3 14.12.2021 Versuch beendet Vollstéandig

21:44

K ~
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Fazit

» Wichtig fur die eigene Arbeit: Ich muss Struktur hineinbringen. Ich picke mir
eine einzige Veranstaltung heraus — nur eine. Ich schaue mir die
Bildungsziele im MHB an. Dann ,denke” ich den Kurs von hinten. Ich bereite
eine Klausur, eine Probeklausur und 2 Wiederholungsklausuren vor.

» Im Anschluss daran kimmere ich mich um das eigentliche Semester und
dessen Verlauf, bis ich bei der Auftaktveranstaltung ankomme.

» Transferpotenzial:

= Uberlegen Sie vielleicht einmal, ob Sie eine klassische Klausur
,aufbohren® konnen, indem Sie mit zwei Elementen arbeiten.

= Zwei Prufungselemente sind dann gut, wenn eine einzige Klausur nicht
alle Bildungsziele abprufen kann.

= Der ,Tapetenwechsel” tut Innen moglicherweise gut, lhren Studierenden
auf jeden Fall.

www.h2.de Soziale Arbeit, Gesundheit und Medien | Internationale Fachkommunikation und Ubersetzen




2

Hochschule
Magdeburg e Stendal

www.h2.de



	005
	010
	011
	012
	013
	014
	015
	Präsentation_eSALSA_Carsten_Behrend
	Hochschule �Magdeburg-Stendal
	Von primär zu binär: Bildungsziele erfolgreich in Moodle gestalten – Praxisbeispiel einer ePrüfung
	Vorstellung: ��
	Foliennummer 4
	Kurse im Fachsprachlichen Übersetzen
	Klassische Herangehensweise
	Nachteile der klassischen Herangehensweise
	Anderer Ansatz
	Vorgehen
	Semesterverlauf
	ePrüfung
	Fazit
	Ansprechpartner

	Trados



